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# Dans la deuxieme moitié du XIXe siecle,
un nouveau systéme éducatif apparut en
Europe occidentale

# Son but était d'accroitre massivement le
niveau d'éducation pour répondre au
besoin d'une main d'oeuvre éduquée né
de la seconde révolution industrielle

# (e nouveau systeme éducatif allait se
répandre dans le monde entier par une
combinaison d'influence culturelle et
d'imposition coloniale.

e = e e s . :"_'L 1::,.;-\.'_;' e T _:H = s
S e R BB S
R T L e R e S e e

B R o e e B e S ot R T e el SR P LS - e S e i L s il S S T e S =
e e B N e e P R e e L L e =t ey Bk Rt e




# Les organisations de I'age industriel -
armées, usines et écoles - fonctionnent
suivant le concept de la connaissance
développé par Keple, Descartes et
Newton : le monde est comme une
horloge

- Une fois qu'on a analysé et compris

- chacune des parties, on peut prédire le
comportement de I'ensemble et le
contrler comme on contrdle une
machine.




# |es organisations doivent donc étre
structurées comme des machines,
gouvernées par des regles tres strictes,
avec des pieces interchangeables et un
équipement standardisé

# Dans les usines, le prototype de .
'organisation est la chaine de montage il
qui permet de produire une énorme ia ;.
quantité d'objets manufacturés s

identiques.

..........
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% Les éducateurs de la seconde moitié du E |
XIXe siécle ont copié le systeme '
industriel pour créer les nouvelles

écoles.

# |e systeme scolaire fonctionne comme
une chaine d'assemblage avec des unités
distinctes, les classes, séparant les éleves
suivant les ages

# Tout le monde est supposé apprendre de
la méme facon et passer ensemble d'une
classe a l'autre.




“Un modele transmissif

# |a connaissance est considérée comme
une série d'informations qui peut étre
- transmise et enregistrée |

le maitre

Transmet le savoir

Le maftre transmet le savoir aux éléves
~ considérés comme des récipients V|des
“qu'il faut remphr

 Lexpérience et a culture de I'éléve, le

| | Téte vide Téte pleine
. savoir qu |I_a acqms precedemment sont e vice: S i e
ignores ' =




# Tout part de l'enseignant. On considere
que s'il connait treés bien la matiere qu il
enseigne, il sera capable de |a
transmettre.

Le probléme clé c'est la transposition
didactique : comment rendre le savoir

- accessible a I'6léve pour faciliter
'apprentissage ; le message doit étre
clair et compréhensible.
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# |'hypothese implicite c'est que les
enfants sont déficients et que I'école doit
es corriger.

# |ls sont considérés comme une "matiére
oremiere” : leurs intéréts et leurs désirs
ne sont pas pris en compte. Il faut les
controler.

# Tout le monde est censé apprendre de la

méme facon ; ceux qui ne peuvent pas
suivre le curriculum standardisé sont
considérés comme souffrant de déficits

dapprentissage.




# ||y adonc des enfants doués et des o
enfants déficients. les enfants doués sont i I
ceux qui sadaptent bien au systeme ol coo
scolaire et réussissent, tandis que ceux

qui sadaptent mal et échouent sont
déficients.

L'apprentissage prend place dans |a téte
~ et pas dans tout le corps. C'est une affaire
- purement intellectuelle. Seule la téte est
utile, le reste du corps peut rester dehors.

- L'apprentissage prend place dans la classe
et pas dans le monde. L'expérience de
'enfant en dehors de | ‘école est |gnoree




Le cencept de I’educatlon'bancalre
- (Paulo Frelre) -

_ Le maitre enseigne et les éléves sont enseignés

' Le maitre sait tout et les éléves sont ignorants

Le maitre pense et les éléves sont pensés

Le inai_tre patle et les éleves écoutent docilement

 Le maitre discipline et les éleves sont disciplinés

~ Le maitre choisit et impose ses choix, les éléves obéissent

Le maitre agit et les éleves ont I'illusion d'agir a travers I'action du maitre

s Le ma'itré choisit le "cdntenu du programme et les éleves (qui n‘ont pas été consultés) s’y adaptent

~ Le maitre confond I’autorlte du savoir et son autorité professmnnelle qu'il oppose alaliberté des
éleves o .

_ Le maitre est Ig que_t du pro_ces_sus dfa_pp_’rentiss_;ag-e etles éleves en sont simplement les objets |
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Pavlovetle reflexe conditionné

Au début du XXe S|ecle le physmloglste
russe lvan Pavlov remarqua que les
glandes salivaires du chien produisaient
de |3 sahve Iorsqu on lui presenta|t de la

| V|ande

|| fit résonner une clochette tout en
- présentant de la viande au chien.

# Aprés avoir répété I'expérience plusieurs
fois, il remarqua que le chien se mettait a
saliveren entendant la clochette méme si
~onne lui presentar[ plus de wande

» le chien avait appris 3 associer le son de a
- clochette avec la prese_n_tahon___de._ viande.

1. Avant le conditionnement

Réponse
o — 9
Nourriture Salivement

Stimulus Réponse
inconditionnel  inconditionnelle

3. Pendant le conditionnement

A+@ +‘

Son  Nowrriture  Salivement

Réponse
inmndiﬁ:ﬁ:ﬁlia

2. Avant le conditionnement

simbﬂ

Stimulus Pas de réponse

neutre

4. Aprés le conditionnement

A——-—»-rﬁ

Salivement

Stimulus

Répanse
conditionné e

conditionnelle




% B.F Skinner, un psycho’log:_u"eéméricain,

poursuivit les recherches de Pavlov sur le | % @
conditionnement. _' - | i ""‘)

Pousser le levier Récompense
Chaque fois qu‘un rat pousse un levier, un

morceau de fromage tombe. Aprés plusieurs Chaque fois que le rat pousse le levier,
- un morceau de fromage tombe.

repet_ltlons, le rat apprend que pourobtenir Aprés plusieurs répétition de cette
du fromage, il doit pousser le levier. Le | séquence, le rat apprend que pour

obtenir du fromage, il doit pousser le

hrocessus qui provoque ce chan ementest : s
i ] J levier (conditionnement opérant)

le conditionnement opérant.

- Le conditionnement classique apparait | = Eﬁ 'X _

- quand un reflexe naturel répond a un
2 bt s . - Pousser
- stimulus (viande => salive). Le : le levier
2 our avoir
cond/t/onnementoperantapparalt quandla u fromage
réponse a un stlmulus est rem‘orcee par une

- récompense ou une pumtlon




# Pour les behavioristes (behavior =
comportement), l'apprentissage est un
changement dans le comportement

observable causé par un stimulus externe. Comportement

final attendu

lIs ne se préoccupent plus d'imaginer ce

qui se passe dans le cerveau de l'individu
(C'est une "boite noire” laissée hors du
~ champ de l'observation scientifique), ils
~ se contentent d'observer les changements

de comportement. Boite noire
Comportement (cerveau)

 |ls définissent la connaissance comme le initial
comportement nouveau observable
attendu au terme d'un processus
~dapprentissage. \




Renforcement | Renforcement

positif négatif ‘Augmentation

, SegE S de la fréquence
* Les bghawomtes décrivent le S apnariton
conditionnement comme un processus

I : S = Diminution
d'apprentissage universel e o de s fréquence
Récompenser quelqu'un pour un RosItie. - ¢ nienatlve ol
comportement particulier I'encourage a

5€ comporter.de la méme fagon dans * Renforcement positif : [a fréquence d'apparition d'un

== : ik comportement tend a augmenter a la suite de I'ajout d'un stimulus
une situation similaire appétitif (récompense, félicitations)

= - == Renforcement négatif : la fréquence d'apparition d'un
Punir quelqu un pour un comportement comportement tend a augmenter a la suite retrait d'un stimulus

particulier le dissuade de se comporter aversif (obligation, douleur).

comportement tend a diminuer a la suite de l'ajout d'un stimulus

S|m|Ia|re \ ' | aversif (obligation, douleur)

Punition negatlve |a fréquence d'apparition d'un
comportement tend a diminuer a la suite du retrait d'un stimulus
appetitif (récompense, félicitations).




-ffif’l'nfluence sugmflcatlve sur Ia
formatlon

% Les objectifs d' apprenhssage ou de
formation sont typiquement décrits en
~ termes behavioristes

Ils |d-ent|f|ent les résultats attendus de
- I'apprentissage en termes de
comportements desirables

Lapproche behavioriste suit une
séquence "Expliquer-Montrer-Pratiquer-
Renforcer” qui est utilisée dans

'approche systématique de la formation

Analyser les
WESOINS UEs
apprenants

Eve:uer et Définii des
-éviser objecti’s

Approche systématique
de la formation

Choisir le:
Cbtenir la | méthodes, ies
par:icipation média e le
des aprenants : maté.iel
d'appr:ntissage

Utiliser les
média et le

matériel




~# Lapproche behavioriste est a l'origine de
'enseignement programmé, une -
nouvelle méthode d' enselgnement
inventé par B.F Skmner

- Dans un tel enselgnementIec.ontenu-est. Vot réponse (7 (7) = 7

Votre réponse est correcte. Trés bien -

découpé en petits éléments d'information | vociw aure eercce
~ présentés dans une série d'é enonces tres
. Quel est ke produit de: '
. SlmpleS : _ = Iﬂlﬂﬂfﬂrhmseémtéchhn!pnmemedﬂ

® fﬂl:';;b

# Les énoncés contiennent des blancs qui
~ doivent étre remplis par I'apprenant. La
bonne réponse est montrée

immédiatement apres la reponse de
- maniere a renforcer le comportement
- 'correct 3 o




Ens,EIgneme | t' ai.s | ste p a r o di

# |'enseignement programmé a inspiré Domainef
, . PN : Curriculum
'enseignement assisté par ordinateur.

| Révisionde §F =
Ienseignement g

Une évaluation de base permet de mesurer le Présentation
niveau de |'éléve avant le début du programme. | du probleme

La correction des réponses estimmédiate et des
: s Solution de Solution de

renforcements positifs (messages | e Pélove
dencouragement et de félicitations) donne acces — , Sgss(iion

o y A I° /7 ,ai e
au_mveau.supene_rurl;AI inverse, en cas de réponse S———
fausse un message “essaie encore” encourage des solutions
'éleve a perséverer jusqu'a ce que la réponse

~ correcte soit trouvée. Evallu?tion de | Plus d'aide
: : ‘éleve ,

L'enseignement programmé a conduit a plusieurs

concepts éducatifs importants comme |

e he p R T et Si correct | Feedback Si Si derniere

individualisation du rythme de travail, la présents | incorrect aide

correction immédiate des erreurs, l'amélioration ‘
~del'enseignement a partir de erreurs des éleves. ..

Exemple de programme




Points forts et points faibles

# Points forts :

e Le behaviorisme se fonde sur des comportements : N
; e o m 7/ Regarde ce que je peux faire S
observables. On peut ainsi facilement recueilliret  f* faire 3 Pavlov. Chague fois queje §
quantifier des informations pour évaluer 4 salive, il va sourire et écrire dans  J
'apprentissage. Lefficacité de |'évaluation portant \,  soncarnetde notes
sur un comportement attendu a été renforcée. ‘

Lerisque de dogmatisme verbal de la part de
I'enseignant est évité. L'accent est porté sur |'éleve
et la tache a accomplir.

o L'efficacité de cette approche a été prouvée dans
'enseignement technique et professionnel.

* Points faibles :

e La théorie behavioriste est incapable de décrire
l'apprentissage qui se produit en absence de
~ renforcement (comme l'apprentissage initial
d'une langue). Elle ignore tout apport purement
cognitif. e
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# Ulric Neisser a inventé le terme «psychologie
cognitive» dans son livre “Cognitive
Psychology”, publié en 1965.

~ * lapsychologie cognitive est la branche de |a
nsychologie qui étudie les processus

mentaux, y compris la facon dont les gens
pensent, percoivent, memorisent et
apprennent.

La psychologie cognitive a été influencée par
'émergence de |'ordinateur comme
dispositif de traitement de I'information
auquel on a comparé le fonctionnement du
cerveau.

La psychologie cognitive a contribué a
'abandon du béhaviorisme.




Explorer les processus mentaux

~# Jusqu'aux années 1950, le behaviorisme était
|'école de pensée dominante en psychologie.
# Entre 1950 et 1970, on a commencé a
délaisser la psychologie du comportement
nour se concentrer sur des sujets tels que
‘attention, la mémoire et la résolution de
oroblémes. On a appele ce changement "l
- révolution cognitive".

-~ Contrairement au béhaviorisme, qui se
~concentre uniquement sur les Ré&solition
- comportements observables, la psychologie | de probléme
cognitive s'intéresse aux phénomenes
mentaux complexes comme lattention, le - | Mémoire
~ langage, la mémoire, la perceptlon 13 pensee ' e
~ etlarésolution de problemes -

Intelligence

Perception T / ENED]

Psychologie
cognitive




# |'apprenant est un processeur qui traite
'information, entreprend des opérations

Attention
Mémoire

Perception g (1
' milliseconde

mémoire. ' _ 3 1 seconde)
- Linformation (stimulus) provenant de
~I'environnement sous différentes formes
- (visuelle, auditive, olfactive, tactile, etc.)
est percue par nos organes sensoriels, et
s'enregistre dans notre mémoire
sensorielle. -

~ cognitives sur elle, et les stockeen : “ | sensorieli




A 55 s 0 q atl on ave ¢ Ies ex p é r| e n ces -_ ,:;;;;;_;__ e
precedente t decodage .

# Sinous portons une » attention suffisante | ¥ ttention
a un stimulus, il est transmis a notre - | memae

e sensorielle
Perception e’ (1

mémoire a court terme ou mémoire de S | miliseconde
e : ) : _ a 1 seconde)
travail ot l'information est décodée.

# Pour ce faire, nous devons réactiver la |
~ connaissance des expéri g e W Décodage Meémore &
. perlences long terme e e g s,  COUTt terme
(jours, mois, Ty S (< 1 minute)

précédentes stockée dans notre années)
mémoire a long terme




iff;f;;;ﬁ.;eIles assouatlons et

# De cette activité d'interprétation, une
construction symbolique émerge sous la
forme de diagrammes, de concepts, de
propositions ou de processus. Ce sont des
structures génériques de mémoire qui
permettent aux étres humains de se
représenter la réalité et d'agir sur elle

Récemment la neuroscience cognitive a
fourni des preuves que la mémoire n'est pas
~ une simple récupération d'enregistrements
fixes, mais plutdt un processus continu de
reclassement résultant de changements
continus dans nos voies neuronales et du
traitement paraIIeIe de l'information dans

~hotre cerveau.

Perception

Mémoire a

long terme

(jours, mais,
années)

Nouvelles
associations
Concepts

dans nos circuits
neuronaux

Attention

Traitement

- #2 | Résolution de
Changement

probléme

Mémoire
sensorielle
(1
milliseconde
a 1 seconde)

Mémoire a

«s courtterme
(< 1 minute)
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Lapprentissage : un processus actif

~ #* les scientifiques cognitifs considerent
'apprentissage comme un processus actif de
traitement de |'information et de résolution de
problémes qui conduit a des changement dans les
structures mentales. |

# Afin de créer une situation d' apprentlssage

favorable et motivante, il est nécessaire de:

e Prendre en compte les caractéristiques de
~ chaque individu car il procéde au traitement
~ de l'information selon sa propre
représentation;
~Encourager les activités impliquant la
- mémoire a long terme ;
* Mettre en ceuvre des stratégies qui __
__'|mpI|quent la résolution de problémes et qui
developpent des processus métacognitifs |
(réflexion sur sa propre facon de réfléchir).




~ % Points forts : _
e La principale force de I'approche
cognitive est qu'elle utilise la methode
scentifique

e Saseconde force est qu'elle est utilisée

- avecsucces en thérapie
* Points faibles :
Il est difficile de prouver que cette
approche fonctionne car les pensées ne -

sont ni observables, ni mesurables. .»:Eb ul £
| | .1

L'approche cognitive compare le cerveau :.— | -'i M@CD - c;z:Q
SE e o @ =
~ aun ordinateur, mais le cerveau est # = %o [
__'beaUCOU_P plus cpmplexe qu'un = Sl le cerveau était si slmple que nous
ordinateur, il peut faire des suppositions puissions le comprendre, nous serions

et comprendre les sentiments. > tellement simples que nous ne pourrions
NesiEs L - - pas le faire.

' f_—_.l"..:
/,-.rt.-; yalg e







Tstructlws m"e' cog n'.'t.;;_

# Dans les années 70, le travail du
psychologue genevois Jean Piaget sur le
développement de I'enfant donna
naissance au mouvement constructiviste
en psychologie et dans I'éducation.

Dans les siécles passés, le jeu des
enfants était considérée comme sans but
et sans importance. Jean Piaget n'était
- pas d'accord avec ces vues
traditionnelles.ll considérait le jeu
comme un élément important et
nécessaire du développement cognitif - Jean Piaget
de I'enfant etil a fourni des preuves PSVC“‘Z'10899“69_19;§('§;'09'Ste
scientifiques de ses opinions.




# Les humains géneérent la connaissance et

A

la signification a partir de l'interaction
entre leurs expériences et leurs idées.

Les apprenants ne sont pas des
récipients passifs d'information, ils
construisent activement leurs
connaissances en interaction avec
'environnement et par la réorganisation
de leurs structures mentales.

La connaissance n'est pas recu
passivement, soit par les sens soit par
voie de communication, mais elle est
activement construite par le sujet
connaissant. (Von Glasersfeld, 1995)

TR




# L'équilibre est un état ou les apprenants
peuvent expliquer de nouveaux . Nouvel
événements par des schemes existants. | Shok
Le terme déséquilibre se référe
I'inconfort ou au conflit cognitif vécu par
un enfant ou un adolescent quand il/elle

~ serend compte que deux points de vue

- qu'il a sur une situation donnée ne
peuvent étre tous les deux vrais.

Ce sentiment ouvre la voie a une _
réorganisation de son/sa réflexion a un précédent
niveau plus éleve. | | Conflit cogntif

Equilibre




# Assimilation et l'accommodation sont deux
processus qui aident a bat|r un nouvel
équilibre.

L'assimilation cest fa|re face a un nouvelle = % Assimilation o2
situation a partir d'un scheme existant. Par | |
~exemple, un enfant en bas age peut assimiler -
une nouvelle balle dans le scheme : “jouets qui
- peuvent étre lancés”. | |
 |'accommodation c'est faire face a une nouvelle
- situation par la modification d'un schéme
existant ou la création d'un nouveau schéme.
Par exemple, I'enfant en bas age peut se rendre
~compte que la nouvelle balle est trop lourde = —
pour étre lancée, il la fait rouler, il crée alorsun -~~~ ~ = "\coomodation
~nouveau scheme “jouets que 'on peutfalre R S5
= rouler | -

Equilibre | Déséquilibre




L'accent est mis sur I'appreniissage des
éleves (plutot que sur Ies actions des
enseignants) ;

- Les apprenants interagissent avec leur
~ environnement pour mieux comprendre ;

Les apprenants doivent relier leurs
- nouvelles expériences a leurs
- connaissances préalables pour qu'un.
~ apprentissage significatif se produise ;

L'apprentissage est un processus actif ;

Les éleves apprennent de nouvelles facons

d'apprendre a mesure qu'ils progressent
dans leur processus d' apprenhssage
e Jerome Bruner 1%6

Expérience
concreéete

Test dans de
nouvelles
stuations

Observation et
réflexion

B Formation de

concepts




Le constructivisme social

 Si Piaget est considéré comme I'inventeur du
constructivisme, Vygotsky est a l'origine du
constructivisme social.

Pour Piaget, le developpement de I'enfant a
lieu de I'individuel au social, alors que pour
- Vygotsky il procede du social a I'individuel.
: : : Lev Vygotsky

Les processus mentaux complexes - Psychologue russe (1896-1934)
- commencent comme des activités sociales. Au
~fureta mesure aue les enfants se développent,
ils internalisent progressivement les processus
- qu'ils utilisent dans des contextes sociaux et
- commencent a les utiliser de facon
“indépendante.

Les enfants peuvent effectuer des taches plus
difficiles lorsqu'ils sont assistés par des
- personnes plus compétentes. =
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Des taches difficiles favorisent le
développement cognitif maximal.

~ La ZPD est I'éventail des taches que

'enfant peut effectuer avec l'aide et les

conseils des autres, mais ne peut pas

encore effectuer de facon indépendante.
T ZPD

- Vlygotsky voyait la zone proximale de
développement comme la zone ou

~ 'instruction et les conseils les plus
sensibles devraient se produire. Cela
permet a I'enfant de développer des
compétences qu'il utilisera lui-méme
pour développer les fonctions mentales
supérieures. ' T

e

Taches que I'enfant
est incapable d'accomplir
méme avec l'aide des autres

Taches que
l'enfant
peut accomplir
avec l'aide des autres

Taches que
I'enfant
peut accomplir
seul




= Faire des rappels
: sous forme f 5%
= de questions Référer a des =
3. ZONI‘E DEARUPTURE ressources disponibles s
Zone ou méme avec beaucoup =
= d'aide le jeune arrivera . I =
= difficilement a effectuer Foumnir un exemple, =
] a e une procédure

: ERE =

: Faire avec I'apprenant 2

2. ZONE DE
PROXIMALE DE
DEVELOPPEMENT
Zone ol le jeune peut
faire la tache avec
I'assistance

des autres

1. ZONE D'AUTONOMIE
Zone ol le jeune peut
faire la tache sans
aide



% Points forts :

 De plusen plus d'éducateurs apprennent que les
éleves doivent étre pleinement impliqués dans le
processus d'apprentissage, en utilisant tous leurs
sens, pas seulement les yeux et les oreilles.

Les apprenants ne sont pas de simples auditeurs

passifs dans la salle de classe; ils ont besoin d'étre
impliqués activement dans la vision plus vaste du
monde autour d'eux.

% Points faibles :

o le constructivisme appelle I'enseignant de se

défaire d'un programme d'études normalisé en

faveur d'un cours plus personnalisé d'étude basée

~surce que I'éleve sait déja. Sans évaluation dans le
sens traditionnel, certaines personnes craignent
que |'étudiant ne soit pas capable de créer de

~nouvelles connaissances comme la théorie
'affirme, et se contente de copier ce que font les
autres eIeves |
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